在加快推进残疾人小康进程上谱写新篇章



2016年,区残联围绕"加快推 进残疾人小康进程"这一中心,在 为残疾人提供精准服务上下功 夫,扎实做好残疾人基本民生保 障、就业增收、教育培训、医疗康 复、文化体育等各项工作。使残 疾人生活得越来越幸福,越来越 有尊严

■題绕中心抓落实

2016,区残联将推进残疾人 小康进程作为区残联的中心工 作,真抓实干,狠抓落实。

一是出台了《石景山区人民 政府关于加快推进残疾人小康进 程的实施意见》,结合"十三五"时 期残疾人事业发展规划,把保障 残疾人基本生活、基本医疗、基本 康复、就业增收等与残疾人生活 息息相关的内容纳入区政府各部 门工作中,并将加快推进残疾人 小康进程与"十三五"时期残疾人 事业发展规划统筹推进,实现残 健同奔小康。

二是发挥区政府残疾人工作 委员会常态协调机制作用,加大 区级职康中心建设工作力度。年 初,经相关部门对我区职康中心 原用地调研,发现此处属地下排 水汇合处,不适合地面建设。在 区委、区政府的大力支持下,区规 划分局对职康中心用地进行了重 新调整,拟将五里坨医院和五里 坨街道办事处原羊毛衫厂用地调 配给职康中心。2016年12月初, 市规委审批通过,12月12日已挂 牌公示,预计2017年3月将完成 职康中心用地的控规调整,实现 了我区残疾人职康中心建设的重

多部门联动互动,集中 山区残疾人基本服务状况和需求 信息数据动态更新工作的实施意 见》,抽调各科室业务骨干9人成 立动态更新工作办公室,将1.83 为份调查表由规定的5%抽查率 为100%复查,确保信息准确, 作,在全市动态更新工作中名列

为维护残疾人合法利益,治 乱疏解建设高端石景山,由区残 联、区公安局牵头,区工商局等6 部门组成联合执法队,对我区内7 家违规经营的盲人按摩店进行了 联合检查。参加整治的各部门依 法依规对违法行为进行了批评教 育、查扣营业执照、限期整改和罚 款等处罚,得到了社区居民特别 是盲人朋友的欢迎。为了提升正 规盲人保健机构的服务水平,为 24家正规盲人按摩店统一更换了 牌匾和店内设施。

精准扶贫强服务

苹果园街道残疾人刘建忠患 有心脏病,因生活困难无法进行 治疗,加上80多岁的老母亲瘫痪 在床无人照料,2个儿子又面临着 上大学交高额的学费,给这个本 就困难的家庭带来了巨大的压 力。区残联领导了解到这一情况 后,特事特办,给予一次性救助 2000元。像刘建忠这样得到精准 救助的残疾人还有很多。

2016年,区残联主要在6个方 面对残疾人实行了精准扶贫和服 一是以解决残疾人就业增收 为工作重点,在残疾人中开展"大 众创业,万众创新"活动,努力开 发新的就业增收形式。引进微商 服务,方便残疾人灵活就业,实现 残疾人及其家庭增收。与苹果园 街道办事处合作,牵手东方蓝桥 国际文化发展中心,引进"中国 结"生产项目,组织残疾人编织中 国结,由该中心负责市场销售。 与企业合作开展5期微商培训,46 人次参与受益。

是开展精准帮扶,为残疾 人排忧解难。完善残疾人临时救 助制度,对遭遇突发事件、意外伤 害、重大疾病等原因导致生活陷 覆盖或救助之后基本生活仍有困 难的残疾人及家庭给予临时救 助,解残疾人燃眉之急。2016年 临时救助残疾人家庭5户,发放临 时救助款8800元

是动员社会力量、扩大扶 残助残面。与致公党、民革石景 按时保质完成了我区动态更新工 山区工委携手打造社会服务工作 品牌,向我区12户残疾人家庭捐 赠助学金2.1万元,并在节日期间

累计走访慰问我区60多户贫困残 疾人家庭;与民盟石景山区工委 举办"书香民盟爱心捐赠活动", 为听力残疾孩子捐赠价值1.38万 元的图书,并在太阳花听力言语 康复中心设立志愿服务基地,呼 吁更多爱心人士关心听力残疾儿 童康复事业。与中国狮子联会联 合签订战略合作协议,在老山街 道温馨家园建立"狮子会助残基 地",开展"关爱残疾孤儿,让爱洒 满人间"主题活动,通过"爱的传 递"、"爱的鼓励"、"爱的微笑"等 六个"爱"活动,营造了残疾儿童 幸福成长的社会环境。

四是开展精准康复服务。区 残联采取政府购买服务方式,开 展了肢体残疾人居家康复服务、 辅具评估服务、盲人定向行走训 练、残疾人颈肩腰腿痛康复治疗 及培训、居家康复+培训5项政府 购买服务,培训残疾人及家属 3665人次,使302人享受辅具服 务,94名盲人享受定向行走训练, 4500人次享受到了居家康复训练 和智力、精神康复训练服务。发 挥残疾人家庭康复培训学校职 能,特邀医院专科医生开展"口腔 护理与保健"、"雾霾的危害与预 防"等特色讲座,引导残疾人提高 自身的预防疾病能力。

五是加强监督,推进无障碍 环境建设。组织无障碍监督小组 到我区9个街道(鲁谷社区)居民 事务服务大厅进行无障碍体验, 对服务大厅出入口、坡道、盲道等 无障碍设施进行监督检查,为我 区 50 户残疾人家中损坏的无障碍 设施登记造册,进行维修,方便了 残疾人日常使用。

六是加强法制维权服务,保 障残疾人合法权益。在14个社 区、为2665名残疾人开展"庭院 式"法制宣传教育系列活动;在加 强残疾人法律服务和法律援助工 作上,与律师事务所合作,聘请专 业律师每周为残疾人及亲友,解 答各类法律问题,解决矛盾纠纷; 同时,完善残疾人专门协会主席 接访制度。认真处理残疾人来 信、来访及来电。2016年,共接待 法律咨询53人次,接待来访、来电 202件次,办理便民转办单36件。

■ 红色基因建家园

2016年,区残联以"传承红 色基因,践行三严三实,全面从严 治党"为主线,开展了丰富多彩的 系列活动。

强学习,统一思想。组织区 5个专门协会和机关干部参加了 2016 残联周末社区大讲堂,请北 院教授赵朝峰讲授了《习近平的 治国理政思想》;与街道残联一起 组织残疾人参观了中国人民抗日 战争纪念馆、平谷鱼子山抗战纪 念馆和坦克纪念馆,通过讲解员 讲解、自学,使他们坚定了团结在 以习近平为核心的党中央周围, 全面深化改革,实现中华民族伟 办了"两学一做"处级领 大复兴中国梦的信心和决心感受。导荐书活动,建立了党 到抗战民族精神的珍贵和今天幸

福生活的来之不易。纷纷表示: 要传承红色基因,自强自立,做社 会有用之人。

树榜样,典型引路。为了让 残疾人学有榜样,赶有目标,区残 联开展了残疾人自强标兵暨扶残 助残先进集体、先进个人及优秀 工作者评选表彰活动。对评选出 的10名残疾人自强标兵、10个扶 残助残先进集体和20名个人进行 了隆重表彰。经区、市两级残联 推荐,残疾人就业服务中心车驰 荣获"全国残疾人工作先进个人" 称号。通过表彰活动,使广大残 疾人从榜样身上汲取力量,增强 "自尊、自信、自强、自立"意识,更 加勇敢的迎接生活挑战,不断书 写人生精彩篇章。

重宣传,自我教育。编辑出 版了《爱的故事》一书。书中12个 残疾人自强奋斗的励志故事,23 个残健携手共圆梦的温暖故事, 深深地感动了我区的残疾人工作 者和残疾朋友。他们以书中的人 物为榜样,努力做有理想、有道 德、有文化和守纪律的文明石景

多活动,丰富载体。在传承 红色基因,建设精神家园中,区 残联注意发挥群团组织的先进性 和枢纽型社会组织的优势,从残 疾人的实际出发,把社会主义核 心价值观转化为生动活泼、特色 鲜明、富有成效的残疾人社会实 践活动,引领残疾人跟党走,带 领残疾人与健全人一起为实现中 国梦而奋斗。为纪念建党95周 年,举办了残疾人诗歌朗诵和乐 理知识培训班,邀请区文化馆的 老师和残疾人文化骨干讲授诗歌 朗诵和乐理基础知识;组织盲人 "光明行"艺术团深入部队和消 防支队开展"军民携手共创和 谐"慰问演出等活动;组织聋人 开展"学习雷锋"公益活动,举办"爱无限·传真情"手语大赛和国 际残疾人日聋人摄影工艺品展,

用他们喜闻乐见的活动 形式吸引残疾人;组织 残疾人参加市、区各类 体育比赛、文化活动10 余次,举办近千名残疾 人参加残疾人"家园杯" 象棋、乒乓球等体育项 目比赛,提高他们的身 体素质。通过各类文体 活动,丰富了残疾人精 神文化生活,展示了残 疾人热爱生活、顽强拼 搏的精神风貌。

抓队伍,从严治 打铁还须自身硬。 区残联全力打造创新 型、服务型、廉洁型和学 习型残联,全面加强机 关作风建设。一是在区 残联党员中开展"两学 一做"学习教育,提升了 党员整体素质;二是举 员图书阅览室,开展了

"读书+我的收获"活动;三是区残 联理事长栾伟宏为全体党员讲授, 《将全面从严治党落实到区残联 党支部和每位党员》专题党课,建 立了党员交流平台;四是组织党 员志愿者送康复知识进社区进家 庭,开展"党员一帮二"结对帮扶 活动;五是发展新党员,全体党员 重温人党誓词;通过系列活动,提 升了区残联全体干部为残疾人服 务意识,树立了"把残疾人当家 人、把残疾人事当家事、把残疾人 工作当家业"的服务工作新理念, 提升了用情、用爱、用心、用力为 残疾人办实事办好事的能力。

₩ 协会工作成效显

2016年,区残联完成了我区 130个社区残协换届工作,选举出 新一届社区残协主席、副主席和 委员650人。同时,发挥残联协商 提名作用,积极与区政协沟通,在 换届中,2名残疾人工作者成为我 区新一届政协委员。

各协会根据各自特点,围绕 残联中心工作,开展了丰富多彩 活动。在市残联"平等融合、共奔 小康"主题活动表彰中,我区肢协 "奉献社会、服务他人"活动荣获 优秀区级活动奖;聋协"爱无限、 传真情"生活系列活动荣获优秀 活动方案奖;智协"生活技能展示 活动"荣获优秀社区活动奖, 唐兆 谦、满运杰、马惠景分别获市级优 秀专门协会主席称号。

谈到2017年的工作,区残联 理事长栾伟宏表示:新的一年要 紧紧围绕"精准、统筹、网络"这一 主题,继续加快推进残疾人小康 进程,强化风清气正的政治生态 和高端绿色的发展生态建设,做 好"微宣传",加强"微服务",提升 "微管理","撸起袖子加油干",让 残疾人足不出户,享受到"家人 式"关爱,感受到党的温暖,让残 疾人生活得更加殷实、更加幸福、 更有尊严。

刘会生 安宇



